



## 我们一起干

□邓欣颖

广州市荔湾区西关培正小学六年(2)班

周末的早晨，我在公园里散步，满园各种花香交织在一起的味道，令人心情舒畅。

不料，我刚拐了一个弯，却有一阵不和谐的气味扑面而来。循味而去，原是这个垃圾桶旁边堆满了垃圾，阵阵腐臭味还引来许多苍蝇“粉丝”。路过的行人一个个都在用手捂住口鼻，有的直接绕道而行……

这是怎么一回事？我环顾四周，环卫工人们一个个正提着扫把，忙得不可开交。放假期间，游客增多，制造的垃圾自然也多了，他们收拾不过来。我想了想，或许我可以做点什么？我戴上口罩，走向环卫工人，问他们有没有多余的清洁工具，他们奇怪地看着我。我说：“叔叔阿姨，我想帮你们打扫卫生。我们可以一起干！”叔叔阿姨笑着给我拿来了扫帚、簸箕，说：“谢谢你，小姑娘。”

我立刻来到刚才那个垃圾桶旁边，打算先把堆在一旁的垃圾扫入簸箕，再用垃圾袋装起来。没干多久，我已累得一身汗，可面前的“垃圾山”却变化不大，仍有人陆续扔来新的垃圾。

这时，有人轻轻拍了拍我的肩膀：“我也来帮忙，我们一起干！”我转头一看，原来是相识的小张同学。我心中大喜：“太好了！”

两人一起干活，真的越干越有劲。我们齐心协力，“垃圾山”终于变小了。我一抬头，发现小张同学露在口罩外的半边脸已变成專題里的大花脸，不由指着她的脸哈哈大笑，说：“你怎么变成一只小花猫啦？”“你才是小花猫呢！”小张有点不服气。原来我的脸也像她一样被弄成了大花脸。我们看着彼此脏兮兮的模样，傻笑起来。

“小姐姐，我能和你们一起吗？”突然，又走来一个个子不高的小妹妹，她一脸诚恳地问。

“我们也一起来！”另外几位同学也走过来，加入了我们的队伍。

“哈哈，这下热闹了，我们一起干来！”我和小张相视一笑，连连点头。

同学们有的拿起扫把清理垃圾，有的提来小桶给垃圾箱“洗澡”，还有的拎着垃圾袋送到垃圾回收站……

很快，垃圾桶周围就被清理干净了。“我们一起干”，力量就是大。



作文题

## 看时势，论“君子”

高中语文选择性必修上册第二单元属于“中华传统文化经典研习”任务群，人文主题是“百家争鸣”。学习当然不能仅仅局限于文字和文章层面，最终目的还是希望能用课文里的知识解决实际问题。

比如：有同学认为，“君子”一词已经过时，当代青年也不需要成为“君子”。对此，你怎么看？

请以当代青年的身份，结合你的经验与体会以及学习本文所获得的启示，写一篇文章回应以上看法。

枫叶如画  
新华社图

学生习作 1

学生习作 2

## 大道朝前，当代青年应为“当代君子”

□洪千惠 广州市真光中学 高二(16)班

儒家文化中，典型的君子形象是不求物质但求真理的，是心怀大义、不慕名利的，是文质兼备、配合适当、表里如一的，是志向远大甚至要背负重任的，是克己复礼、严守三纲五常的……

然而，在日新月异的当代，还需要这样的君子吗？答案当然是肯定的。当代也需要“君子”，但当代青年应该做“当代君子”。

“当代君子”的定义是绝对积极的，“当代君子”同样应具有传统君子的美德，孝亲敬长、乐于助人、心存大志、理想远大……这些中华民族的传统美德是社会发展始终需要的，也是当代社会核心价值观所要求的。当代青年如果朝着这种方向发展，绝对有利于个人发展并能促进社会进步。好似“85后”航天员桂海潮，始终心怀航天梦并为之努力学习，最终成为“神舟十一号”航天员，成为中国空间站

首位载荷专家，为国家航天事业添砖加瓦。他就是“当代君子”积极意义的实例。

“当代君子”应适当舍弃不符合时代的标准。当下社会竞争激烈且残酷，一味“仁厚”处世，礼遇他人，有时并不可取，像一些陈腐的儒家教条，只适用于封建王朝的时代。跨越千年岁月，“君子”的定义和标准也要有所变化。

“当代君子”要立足当代社会的标准，与时俱进，才能成为“国家未来之希望”。

## 浮云世事改，孤月此心明

□周梓轩 广州市真光中学 高二(16)班

孔子曾说：“君子食无求饱，居无求安，敏于事而慎于言，就有道而正焉，可谓好学也已。”沧海桑田，在快速发展的时代背景下，“君子”仿佛离人们越来越远。有人认为，这个时代已然不需要君子，当真如此吗？

君子的核心是“仁”。子曰：“人而不仁，如礼何？人而不仁，如乐何？”以现代人的目光审视，礼和乐乃社会制度和社会文明，仁是内心的道德规范，是人文的基础。无论是芸芸众生抑或是上古圣人，都有一颗“仁”心。因此，当今会有沉溺名利的小人，更有洁身自好的君子。

随着社会变迁，物质的作用似乎正逐渐被放大，“君子”所代表的精神内涵可能被有些人“理所当然”地放弃了，但这显然是不对的。

“知先贤治政之本，知朝代兴废之由，知个人修身之要。”这是中华文明生生不息的真理，也是人类文明薪火相传的根由。

为什么君子的眼睛能看到星辰大海，能看到浩瀚宇宙？是因为君子有丈夫之志，才能够包揽宇宙，俯察万物。道艰且阻，行将至。一个人不可以不是君子，但他必须要走在成为君子的路上。“君子”，乃是儒家传统下精神文明的凝结筛选和再次创造。作为物质文明的提炼者和精神文明选择者的我们，想成为“君子”，必然需要拥有深刻的理解、丰满的心灵、饱满的思想。用鲁迅的话说，就是“无尽的远方，无数的人们，都与我有关”。

君子年少正得路，有如扶桑初日升。走成为“君子”之路，纵使浮云难留，世事易改，我心仍如深潭明月。

这次作文是读写结合，学以致用的，旨在引导学生结合当下更深刻的认识中国传统文化的现实意义。

千惠同学的作文从儒家文化中“君子”的形象入手，结合现实问题给出肯定的答案；然后，从“当代君子”的定义是绝对积极的和“当代君子”应适当舍弃不符合时代的标准这两个方面形成辩证的论述；最后，结合青年身份提出身体力行“当代君子”收束全文。

梓轩同学则从君子的核心“仁”入手分析，突出了“仁”是内心的道德规范，是人文的基础，从“仁”更意味着坚守、君子的志向理当生

生不息两个方面去思考，再从“青年如何成为君子”提出个人见解。

两位同学都能结合所学知识以及自身的青年身份，多层次地对问题进行思考和论述，可谓“各美其美”。

国学大师南怀瑾先生曾形象地把孔子创始的儒家思想比作“粮食店”，《论语》中有很多是我们这个民族乃至全人类的“心灵鸡汤”，因此它具有不可磨灭的“营养价值”。学生在学习文本的同时，深刻理解和认识这些“心灵鸡汤”是必不可少的。

（广州市真光中学教师钟翠婷）

## 【非师点评】

要说“君子”是不是过时，首先要知道“君子”的基本含义。

“君子”在先秦文化中“出勤率”非常高。在儒家文化中，“君子”一般是指人格高尚、道德品行兼好之人，是孔子的理想化人格。

在《大道朝前，当代青年应为“当代君子”》一文中，作者想赋“君子”以当代含义，这一想法当然是好的。但作者并没有给出更新鲜的“当代含义”。航天员桂海潮作为“当代君子”积极意义的实例，只给人以“为举例而举例”的感觉。作者说“只一味‘仁厚’处世，礼遇他人，有时并不可取”，却没有具体论证如何“并不可取”。实际上，在过度激烈的社竞比赛中，我们更需要君子，只有永远的小人”。

君子喻于义，小人喻于利”（《论语·里仁》）。是利大还是义大？这是价值观的分野。“没有永远的朋友，只有永远的利益”的流行价值观，实际上就是在认可“利”比“义”更恒久。那么，是不是可以由此推出“没有永远的君子，只有永远的小人”？

或许，从“小人”的对面看“君子”，才更能看出“君子”的难能可贵。

（《羊城晚报》高级编辑何龙）

## 茂名社区迎来多场广东公益体彩进社区活动



在广东，“公益体彩进社区”已经成为集全民健身、公益宣传、市场推广的“一站式”品牌活动。结合近期“越努力越美好”主题，广东公益体彩进社区活动将体育、文化、健康、休闲和公益等多种服务功能融为一体，为参与者带去一段美好时光。

今年以来，茂名体彩以“越努力越美好”为主题举办了9场公益体彩进社区活动，期间还结合社区趣味运动会、2023广东省三人篮球联赛茂名分区赛、茂名市业余网球比赛等体育赛事，将公益体彩的温暖传遍好心之城，深度诠释了“公益体彩 乐善人生”的体彩品牌价值理念。

## 方兴社区老少同乐

12月14日，2023年“中国体育彩票微光行动”广东公益体彩进社区·茂名站活动走进茂南区河东街道方兴社区。活动的形式新颖，内容丰富，让社区居民老少同乐，营造了“热爱生活 创造美好”的良好氛围。

在互动游戏区，足够精彩、无可阻挡“篮球”、好彩圈圈乐等摊位前站满了前来挑战的市民。一次次精彩的射门，一道道优美的投篮弧线，让现场观众欢呼声此起彼伏。挑战成功的市民，手里拿着奖品，脸上洋溢着幸福的笑容。这也吸

引了更多的市民参与游戏。

同时，现场还设有即开票体验区，区域的四周摆放了公益体彩创意宣传架。工作人员通过发放宣传单张、面对面讲解等方式，向大家宣传“快乐购彩、理性投注”等责任彩票理念，介绍体彩公益金的用途，让市民感受体彩近年来的发展成果。

“这样的活动非常有意义，让我们在玩游戏的同时，更加深入了解健康运动方式及公益体彩。希望体彩以后能多举办这些活动，丰富我们的社区生活。”一位市民说。

## 桥北公园打卡不停

汇聚微光力量，播种美好生活。12月15日，2023年“中国体育彩票微光行动”广东公益体彩进社区·茂名站活动在茂南区官渡街道桥北公园举行，好玩的游戏、有趣的打卡拍照框，无处不在的体彩元素，吸引了周边社区的大量居民前来游玩。

活动现场搭建了醒目的特色门头，划分了游戏互动、顶呱刮彩票体验、责任彩票宣传等区域，几乎每个区域都是人头攒动，欢乐的笑声持续不断。

在游戏互动区域，好彩圈圈乐是最受大家欢迎的，不光小朋友排队参与，连“大朋友”们也兴致勃勃一试

身手。“套中三次乐小星就能拿奖品，刚刚我就达标了，还领到了一份精美奖品。接下来，我还要去玩足够精彩、无可阻挡‘篮球’，把好礼都领回家！”一位拎着礼品袋的市民开心地表示。

顶呱刮彩票体验区更是热闹非凡。“体彩顶呱刮，我也来刮一张！”刮奖券的期待、刮奖时的兴奋、中奖后的喜悦，一次次地将现场气氛推向高潮。此外，市民可以通过现场摆放的公益体彩创意展板，直观地了解体育彩票“来之于民、用之于民”的发行宗旨，感受“责任为先、公益公信为核心”的品牌价值观。

## 金苑新村火热“开打”

快乐周末，“益”起精彩。12月16日，2023年“中国体育彩票微光行动”广东公益体彩进社区·茂名站的最后一场活动在茂南区站前街道金苑新村举行。高颜值的拍照区、高手云集的互动游戏区、高人气的购彩体验区……到处都展现着体彩的公益力量，洋溢着全民健身的快乐。

足够精彩、不可阻挡“篮球”、好彩活力圈等游戏动感十足，前来参与挑战的市民络绎不绝，现场可见每个摊位前都排了一条“长龙”。大家在释放运动激情的同时，还有机会获得飞盘、跳绳、毽子等惊喜好礼。

在购彩体验区，过路的市民被琳琅满目的体彩顶呱刮即开票吸引，齐齐排队参与“随手公益”，迎接好运。

活泼可爱的体彩吉祥物乐小星立牌以实力“圈粉”，大小朋友纷纷上前与其合影。而充满正能量的体彩公益知识创意展板，更是吸引了不少过往市民驻足观看。“我现在才知道，原来每次购买彩票都是在做公益。以后，我还会继续购买体育彩票，为社会公益事业添一份力。”一位正在看展板的市民说。

与此同时，2023年中国体育彩票杯茂名市业余网球比赛也在现场火热开打。赛场上，选手们奋力较量，发球、削球、高压球等一个比一个漂亮，观众的加油呐喊声响彻全场。

未来，茂名体彩将持续推动“体彩+运动+健康”的融合发展，服务全民健身事业，以体育惠民的方式拉近与市民的距离，为广大市民创造更为丰富、更高质量的精神文化生活体验。

## 团队建设(上)

插图:采采

公司老板阿陆总觉得公司的企业文化氛围不浓厚，员工们不大有士气，同事之间的感情也只限于工作，阿陆觉得这样恐怕不行，就想改变下这种状况。

于是，他召集几个管理层商量，集思广益。有人就提出搞团队建设活动，此举得到大家一致认可。于是，有人提议爬山、去钓鱼、搞农家乐，还有人提议拉上家属一起办亲子运动会等等。喜欢买彩票的小明则建议大家都去投注站买彩票，一起研究彩票，一起发大财。

阿陆听了哭笑不得，而且同事们给的选择太

多，一下不知道选哪个好。坐在旁边的副总说：“我听说楼上公司上周团建就去爬山，效果很好，大家回来士气大涨，很有干劲。”

阿陆听了连连点头，让副总全权安排。

到了周末，公司组织大巴将大家拉到郊区，爬了一天的山。员工们累得不成人样，心中抱怨声颇多。

下周一上班，阿陆没看到预想中的效果，反而收到了几位员工的假期申请，甚至还有一位年轻员工嚷着辛苦要辞职。

(黄超鹏)



## 偶数热出连号隐身

——析体彩玩法走势

前区：大小均衡，大小比关注3:2或2:3。和值平稳，关注80—100之间。偶数热出，关注奇偶比2:3防1:4。012路关注2:1:2。连号隐身，关注散号。后区首防双大、双奇组合，次防双小、双偶组合。

7星彩：342—195—430—671—873—521+2、6、7。

排列3：精选号码三注：346、972、510。

排列5：精选号码三注：37610、27615、63820。(兴奋)



## 彩票开奖公告栏

开奖时间:2023年12月24日

## 双色球 第2023148期

红球区		蓝球区
奖级	中奖注数	总奖金额(元)
一等奖	39	5414501
二等奖	424	47657
三等奖	4248	3000
四等奖	157114	200
五等奖	231313	10
六等奖	1488875	5
等奖特别奖	17	286533

本期投注总额:454223900元;广东省投注额:54244222元;

奖金池累计金额2527599376元滚入下一期一等奖;

兑奖时间:自开奖之日起60个自然日内。

</div